

Аналитическая справка
о предварительных итогах деятельности субъектов системы профилактики
муниципального образования города Шарыпово Красноярского края в 2022 году

В 2022 году комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования Красноярского края (далее – комиссия) приоритетными направлениями деятельности в области профилактики безнадзорности, беспризорности, правонарушений с участием несовершеннолетних, защиты их прав, были определены:

- профилактика жестокого обращения с несовершеннолетними, в том числе со стороны самих несовершеннолетних;
- предупреждение проявлений экстремизма и иных деструктивных форм среди несовершеннолетних, в том числе суицидальной направленности;
- повышение эффективности работы общеобразовательных учреждений по применению восстановительных (медиативных) технологий;
- обеспечение отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних, состоящих на учете, в том числе проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении, в том числе в летний период.

Деятельность по указанным направлениям осуществлялась в соответствии с планом работы комиссии на 2022 год, так во исполнение плана работы комиссии в текущем периоде 2022 года были приняты следующие постановления:

«О реализации на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края Порядка межведомственного взаимодействия муниципальных комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующих на территории Красноярского края и служб медиации (примирения) по реализации медитативных (восстановительных) программ в отношении несовершеннолетних» от 28.02.2022 № 2;

«О внесении изменений в постановление от 23.06.2020 № 2 «О мерах, направленных на развитие практики применения восстановительных (медиативных) технологий, как инструмента формирования навыков разрешения конфликтных ситуаций у несовершеннолетних»» от 28.02.2022 № 2/1;

«Об итогах работы и эффективности деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского в 2021 году, мерах по дальнейшему совершенствованию муниципальной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 11.03.2022 № 3;

«О мерах по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних» от 11.03.2022 № 4;

«О мерах по профилактике преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних» от 23.03.2022 № 5;

«О проведении межведомственной акции «Подросток-лето»» от 18.05.2022 № 7;

«О мерах по обеспечению отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних, состоящих на учете, в том числе проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении, в летний период» от 29.05.2022 № 8;

«Об эффективности работы общеобразовательных учреждений по применению восстановительных (медитативных) технологий» от 28.06.2022 № 9;

«Об организации в образовательных учреждениях работы по нравственно-половому воспитанию школьников в 2021-2022 учебном году и ее результатах» от 28.06.2022 № 10;

«О проведении межведомственных акций «Помоги пойти учиться» и «Досуг»» от 17.08.2022 № 11;

«Об эффективности мер по предупреждению проявлений экстремизма и иных деструктивных форм среди несовершеннолетних» от 28.09.2022 № 12;

«Об итогах летней оздоровительной кампании 2022 года и межведомственной акции «Подросток-лето»» от 28.09.2022 № 13;

«Об итогах реализации профориентационных мероприятий и оказании несовершеннолетним, состоящим на различных видах учета, содействия во временном и постоянном трудоустройстве в 2022 году» от 28.09.2022 № 14;

«Об утверждении межведомственного плана профилактической работы на 2022-2023 учебный год по нравственно-половому воспитанию школьников» от 19.10.2022 № 16;

«Об организации работы органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, направленной на раннее выявление фактов жестокого обращения с детьми, в том числе со стороны несовершеннолетних» от 12.12.2022 № 17.

Кроме того, в ходе профилактической деятельности, осуществляемой субъектами системы профилактики, по результатам рассмотрения материалов, были приняты следующие постановления:

«О дополнительных мерах по предупреждению вовлечения несовершеннолетних в деструктивные движения» от 28.02.2022 № 1;

«О дополнительных мерах по профилактике употребления психоактивных веществ несовершеннолетними» от 30.03.2022 № 6;

«О проведении в 2022 году индивидуальной профилактической работы органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с семьями, в которых несовершеннолетние проживают с лицами, имеющими судимость за совершение особо тяжких преступлений против жизни, здоровья, половой свободы личности либо за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних» от 28.09.2022 № 15.

На территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края организовано межведомственное информирование субъектов системы профилактики в соответствии с постановлением Правительства Красноярского края от 02.10.2015 № 516-п «Об утверждении Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Красноярском крае по выявлению детского и семейного неблагополучия».

За 9 месяцев 2022 года в комиссию поступило 122 информационных сообщения о выявленных фактах (признаках) детского и семейного неблагополучия, из них подтвердились — 78. 68% информационных сообщений поступили из органов внутренних дел, 13 % — из образовательных учреждений, 11% — из органов опеки и

попечительства, 5 % — из учреждений здравоохранения; 1 % — из учреждений социального обслуживания; 2 % — из иных организаций и учреждений.

Информационные сообщения о выявленных фактах (признаках) детского и семейного неблагополучия (подтвердившихся) поступили в отношении 107 несовершеннолетних (в том числе в отношении 1 опекаемого), из них 18 несовершеннолетних на момент поступления информации состояли на учете в комиссии, в том числе, как находящиеся в социально опасном положении (2021 — 42). Отмечается тенденция сокращения количества несовершеннолетних, которые на момент поступления информационных сообщений состояли на учете в комиссии.

Вместе с этим, в течение текущего периода было выявлено три случая нарушения указанного порядка, информационные сообщения по фактам жестокого обращения с несовершеннолетними поступили в комиссию после внесения комиссией представления в Межмуниципальный отдел МВД России «Шарыповский».

На территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края реализуется ряд комплексных мер, направленных на раннее выявление фактов жестокого обращения с детьми, в том числе со стороны несовершеннолетних.

Работа в указанном направлении проводится начиная с дошкольных образовательных учреждений. В дошкольных образовательных учреждениях города созданы условия для комфортного и безопасного пребывания детей в течение 12 часов, реализованы такие мероприятия, как:

- беседы с детьми на темы: «Правила поведения в обществе», «Разговор с руками», «Учимся разрешать конфликты», «Почему бывают драки?», «Грубость и драка», «О дружбе и друзьях» (охват 2100 детей);

- оформление папок-передвижек для родителей (законных представителей) по профилактике агрессивного поведения у детей – в каждой группе детских садов;

- игровые упражнения: «Я злюсь», «Воробьиные драки», «Добрые-злые кошки», «Каратист», «Боксер», «Упрямая подушка», «Уходи злость, уходи» (охват более 700 дошкольников);

- образовательная деятельность на темы: «Рисуем агрессию», «Как научиться жить без драки», «Что такое хорошо и что такое плохо?» (охват 1750 детей);

- беседы с родителями по теме: «Агрессивный ребенок, что делать родителю?», «Причины детской агрессии», «Почему ребенок дерется?» (охват более 500 человек);

- установление определенных правил, которые помогут детям справиться с собственным гневом и закрепление этих правил (навыков) в ролевой игре (провоцирующей игровой ситуации) – во всех детских садах;

- обучение релаксационным техникам с применением глубокого дыхания;

- выработка навыков конструктивного поведения через ролевую игру (охват более 1800 дошкольников);

- арттерапия (сказко-, музыка-), пескотерапия (охват более 1300 дошкольников);

- отсутствие агрессивных игрушек в образовательном пространстве ДООУ – во всех детских садах.

Психологами дошкольных образовательных учреждений проводятся мероприятия по выявлению уровня тревожности, агрессивности, замкнутости и иных изменений в поведении воспитанников, по установлению причин отклонений в поведении воспитанников, в целях своевременного принятия мер по защите их прав и организации индивидуальной профилактической, например:

- наблюдение за средствами коммуникации воспитателя с детьми и за межличностным взаимодействием детей в разных видах деятельности через посещение занятий и досуговых мероприятий;

- занятия по выявлению психологической готовности к школе;

- проведение диагностики индивидуально с каждым воспитанником по следующим методикам: «День рождения» (М. Панфилова) – изучение эмоциональных и коммуникативных особенностей взаимоотношений старших дошкольников с членами семьи; «Кактус» (М.А. Панфилова) – выявление состояния эмоциональной сферы ребенка, выявление наличия агрессии, ее направленности и интенсивности; «Лесенка» – выявление системы представлений ребенка о том, как он оценивает себя сам, по его мнению, его оценивают другие люди и как соотносятся эти представления между собой; «Страхи в домиках» (А.И. Захаров, М. Панфилова) – выявление и уточнение преобладающих видов страхов; «Тест тревожности» (Р. Тэмпл, В. Амен, М. Дорки) – определение уровня тревожности; «Два домика» (О.Е. Смирнова) – диагностика межличностных отношений дошкольников.

Ведется психопрофилактическое сопровождение детей с выявленными нарушениями в эмоционально-волевой сфере, проводятся индивидуальные диагностики эмоционального состояния воспитанников, родительские собрания «Возрастные особенности детей и основы здорового детства».

Результатом проводимой работы является формирование нормы поведения воспитанников, повышение качества взаимодействия детского сада с семьей.

При выявлении признаков жестокого обращения с детьми сотрудники дошкольных образовательных учреждений действуют в соответствии с Алгоритмом неотложных межведомственных действий при выявлении и изъятии детей, оказавшихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни и здоровью. По состоянию на 01.12.2022 г. и аналогичный период 2021 г. случаев жестокого обращения с детьми в дошкольных образовательных учреждениях не зафиксировано.

В школах дети также проводят большую часть времени, посещая как учебные часы, так и объединения дополнительного образования.

Педагоги проводят множество мероприятий, направленных на выявление несовершеннолетних, склонных к агрессивному поведению, на формирование стрессоустойчивости, бесконфликтных форм общения, на профилактику агрессивного поведения несовершеннолетних в части нанесения телесных повреждений, драк:

- классные часы на темы: «Закон и правопорядок», «От безответственности до преступления один шаг», «Безопасные каникулы», «Человек свободного времени», «Наши главные ценности: жизнь, здоровье», «Что такое дружба», «Мы разные, но мы вместе», «Что такое БУЛЛИНГ», «Один за всех, и все за одного» (охват более 5100 школьников);

- индивидуальные беседы: «Человек в мире правил», «Что такое хорошо, и что такое плохо» (охват более 300 обучающихся);

- проведение бесед инспектором ПДН МО МВД «Шарыповский» с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) об ответственности за правонарушения на темы: «Административная и уголовная ответственность», «Толерантность - что это?», «Мы в ответе за свои слова и поступки», «Ответственность несовершеннолетних», «Личная и общественная безопасность» (охват более 2100 обучающихся);

- родительские собрания на темы: «Растим детей без жестокости и насилия», «Агрессия у детей. Как с ней бороться?», «Права и обязанности семьи»,

«Агрессивный подросток», «Возрастные особенности подростка» (охват более 2640 родителей (законных представителей));

- декада правовых знаний на тему: «Как не стать жертвой преступлений» - охват 3160 обучающихся;

- проведение недель безконфликтного общения в школах – все обучающиеся школ города;

- изучение причин конфликтных ситуаций, помощь в их разрешении (школьная служба медиации);

- наблюдение в период учебного года за поведением обучающихся на уроках, переменах и во внеурочной деятельности классными руководителями;

- педагогами-психологами проводится индивидуальная работа с несовершеннолетними и их родителями по выявлению причин и снятию тревожности у несовершеннолетних;

- тренинги, направленные на поддержание эмоционального состояния, снятие агрессии;

- уроки психологии, в рамках которых обучающиеся получают практические упражнения, направленные на контроль своего поведения, управление своими эмоциями и снятия агрессии.

В школах проводимые мероприятия по выявлению уровня тревожности, агрессивности, замкнутости и иных изменений в поведении у обучающихся включают в себя:

- определение уровня адаптации обучающихся 1-х, 5-х, 10-х классов к школьному обучению (охват составил 1350 детей);

- социально-психологическое тестирование, направленное на выявление вовлечения обучающихся в потребление наркотических веществ (охват составил 1543 обучающихся);

- опросник Г. Айзенка «Самооценка психических состояний личности» для определения уровня тревожности, агрессии личности, влияющих на формирование суицидальных наклонностей;

- опросник Д. Спилберга, направленный на выявление уровней познавательной активности, тревожности и гнева как актуальных состояний и как свойств личности;

- наблюдения педагогами и классными руководителями за обучающимися с целью своевременного выявления уровня тревожности, агрессивности, замкнутости и иных изменений в поведении у обучающихся – все обучающиеся;

- индивидуальные психолого-педагогические консультации, профилактические, беседы, рассуждения (охват более 1620 несовершеннолетних);

- мониторинг личностных результатов: диагностика мотивации и самооценки (1-11 классы) (охват более 5400 обучающихся);

- диагностика девиантного поведения (охват более 3500 школьников);

- изучение уровня тревожности в ситуации проверки знаний у обучающихся 9, 11 классов (охват 709 несовершеннолетних).

Охват детей, принявших участие в мероприятиях по выявлению уровня тревожности, агрессивности, замкнутости и иных изменений в 2022 году составил более 4850 обучающихся (в 2021 году — 3628 человек.).

Формы и методы, используемые в организации профилактической работы с обучающимися по данному направлению следующие:

- диагностика проблем учащихся школы (диагностика и тестирование);

- создание психологического комфорта и безопасности детей в школе, семье;

- реабилитация и социальная адаптация детей и подростков с девиантным поведением;
- профилактическая работа с малообеспеченными и многодетными семьями;
- педагогическое и психологическое просвещение родителей (законных представителей);
- педагогическое просвещение педагогов предметников и классных руководителей в вопросах профилактической работы с подростками в форме курсов, вебинаров, семинаров;
- межведомственное взаимодействие по вопросам профилактики правонарушений среди несовершеннолетних со службами профилактики;
- беседы с подростками и их родителями (законными представителями);
- психологические тренинги;
- тематические классные часы и уроки;
- родительские собрания с приглашением специалистов;
- просвещение родителей в форме памяток, видеороликов;
- педагогические советы по темам, посвященным проблемам разных форм поведения несовершеннолетних;
- включение подростков во внеурочную деятельность, участие школьников в мероприятиях школьного и муниципального уровней;
- проведение Советов профилактики;
- межведомственное взаимодействие (приглашение специалистов ПДН, КГБУЗ «Шарыповская городская больница», КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский»).

При выявлении детей, оказавшихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни и здоровью, сотрудники школ действуют в соответствии с алгоритмом неотложных межведомственных действий. Педагоги обращают внимание на особенности в поведении ребенка, которые могут свидетельствовать о жестоком обращении или насилии по отношению к нему, а также на особенности в поведении взрослых, которые, предположительно, могут проявлять жестокость по отношению к ребенку.

Управлением образованием Администрации города Шарыпово ведется учет малолетних детей, зачисленных в дошкольное образовательное учреждение, но длительное время без уважительных причин их не посещающих, а также школьников, систематически пропускающих учебные занятия. Целью получения данной информации является, в том числе, раннее выявление семейного неблагополучия, эти данные позволяют спрогнозировать стратегию взаимодействия с семьей. В отчетный период 2022 года в детских садах не выявлены дети, длительное время без уважительных причин не посещающие детские сады (в 2021 году — 1). В общеобразовательных учреждениях по состоянию на ноябрь 2022 г. 6 обучающихся, систематически пропускающие уроки без уважительной причины (в 2021 году – 3). С данными обучающимися и их родителями (законными представителями) проводится работа по вовлечению детей в учебную деятельность.

В КГБОУ «Шарыповский кадетский корпус», КГБОУ «Шарыповская школа», КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж» также проводятся мероприятия, направленные на раннее выявление фактов жестокого обращения с детьми (анкетирование, тренинги, классные часы, родительские собрания, индивидуальные беседы как с детьми, так и с родителями, вебинары, тренинги и семинары с педагогическим составом, межведомственные акции).

Учреждениями отдела спорта и молодежной политики также проводится работа в данном направлении, посредством публикаций на страницах официальных групп «ВКонтакте» памяток родителям, направленных на ответственное воспитание детей (например, «Ответственное родительство», «Советы родителям», «Психологическая безопасность ребенка в семье» и другие), презентаций («Профилактика насилия и жестокого обращения с детьми в семье», «9 советов, как уберечь ребенка от насилия») и видеороликов («Любите детей»), а также проводятся беседы с детьми, визуальный осмотр спортсменов, родительские собрания.

Медицинские работники всех подразделений КГБУЗ «Шарыповская городская больница», в особенности детской поликлиники (участковые врачи -педиатры, врачи-специалисты, фельдшеры и медицинские сестры), осуществляют работу по раннему выявлению фактов жестокого обращения с детьми.

Так, на педиатрических участках врачом педиатром участковым и участковой медицинской сестрой при проведении патронажей на дому и амбулаторном приеме в поликлинике проводится оценка состояния здоровья несовершеннолетних, оценивается эмоциональная атмосфера в семье с целью раннего выявления фактов жестокого обращения. При проведении профилактических медицинских осмотров, врачом педиатром и психиатром проводится осмотр кожных покровов на предмет наличия телесных повреждений (на 23.11.2022 год в рамках Приказа МЗ РФ № 514н осмотрено 8675 несовершеннолетних). При обращении несовершеннолетних к педиатру, врачам специалистам с травмами — информация направляется в полицию с целью установления причин и обстоятельств её получения. За текущий период 2022 года врачами детской поликлиники в Межмуниципальный отдел МВД России «Шарыповский» направлено 7 сообщений.

В дошкольных образовательных учреждениях медицинские работники также ежедневно осуществляют «утренний фильтр»: оценивают состояние здоровья детей, проводят осмотр кожных покровов на предмет выявления телесных повреждений.

Большое внимание в работе КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» уделено организации деятельности по профилактике жестокого обращения с детьми, в том числе со стороны несовершеннолетних, в 2022 году специалистами Учреждения реализованы следующие мероприятия:

разработан и распространен информационно-просветительский материал в виде памяток и буклетов на темы «Телефон доверия», «Как не стать жертвой насилия», «Буллинг. «Признаки и последствия» и т.д. выпущено 7 видов буклетов, тиражом 100 экз.;

- проведены информационно-просветительские мероприятия с несовершеннолетними: тренинг «Что делать, если...» (апрель 2022), практическое занятие - оформление письма «Обращение к взрослому» (июль 2022); круглый стол со студентами КГБПОУ «ТКСТ» с участием инспектора ПДН «Остановим насилие» (апрель 2022); с педагогами: Семинар «Сохранение жизни и укрепление психологического здоровья подрастающего поколения в условиях образовательной среды» (апрель, 2022);

- проведен цикл профилактических занятий с детьми с целью обучения их безопасному поведению на тему «Безопасность на воде, дома и на улице» (июль 2022); занятие с подростками с участием инспектора ПДН на тему «Личная безопасность» (ноябрь 2022);

- проведены групповые социально-педагогические консультации с целью повышения педагогической грамотности родителей в рамках проекта «Семейный всеобуч» (1 раз в месяц);
- встреча с психологом «Детство без жестокости» (февраль 2022);
- просмотр и обсуждение фильма «Я сюда никогда не вернусь» (апрель 2022);
- круглый стол «Как защитить своего ребенка» (апрель 2022);
- встреча с родителями на тему «Ненасильственные методы воспитания» (ноябрь 2022).

Также в КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» успешно реализуются программы комплексной социально-психолого-педагогической и информационной помощи замещающим семьям в профилактике вторичного сиротства «Вокруг меня — МИР!» (в 2022 году проведено 12 мероприятий, участие в реализации программы приняли 28 семей); проект «Родители на удаленке» осваиваем навыки эффективной коммуникации» совместно с КРОО Центр медиации «Территория согласия» (в ноябре 2022 года проведено 3 групповых онлайн-занятия, где 23 родители учились управлять собственными эмоциями и активно слушать, осваивают поддерживающие техники, делятся опытом по отработке навыков эффективного общения с детьми).

Сотрудниками МВД России «Шарыповский» проведено 76 рейдовых мероприятий, с целью недопущения совершения преступлений в отношении несовершеннолетних достаточно активно используются меры превентивного характера с применением норм административного законодательства.

Также на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края субъектами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проведены межведомственные акции: «Большое родительское собрание», «Семья», «Остановим насилие против детей», «День детского телефона доверия», «Вместе защитим наших детей» с целью привлечения внимания к проблемам насилия против детей, формирования активной гражданской позиции и информирования родителей, учителей, воспитателей о признаках жестокого обращения.

По состоянию на 01.12.2022 года на территории города Шарыпово наблюдается тенденция роста количества правонарушений по ст. 6.1.1 КоАП РФ, совершенных в отношении несовершеннолетних несовершеннолетними, не достигшими возраста привлечения к административной ответственности (11 месяцев 2022 года — 18 несовершеннолетних, 2021 — 18 несовершеннолетних). В текущем периоде участниками драк стали учащиеся МБОУ № 7 — 6, МАОУ СОШ № 3 — 5, МБОУ СОШ № 1 — 2, МБОУ СОШ № 2 — 2, МАОУ СОШ № 8 — 2, МАОУ СОШ № 12 — 1. 7 из 15 случаев причинения физической боли и телесных повреждений совершены на территории образовательных учреждений и около них.

Кроме того, 5 несовершеннолетними (учащимися МБОУ СОШ № 1 — 2, МБОУ СОШ № 2 — 1, МАОУ СОШ № 3 — 1, МАОУ СОШ № 8 — 1), не достигшими возраста привлечения к административной ответственности, причинена физическая боль и телесные повреждения 4 взрослым лицам.

В отчетном периоде зарегистрировано 3 преступления против жизни и здоровья, совершенных в отношении 3 несовершеннолетних взрослыми лицами (ст. 115, ст. 116, ст. 116.1 УК РФ), а также 2 общественно-опасных деяния (ч. 1 ст. 115 УК РФ), совершенных несовершеннолетним до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности (учащиеся МАОУ СОШ № 2, МАОУ СОШ № 8) в отношении 2 несовершеннолетних.

Также жестокому обращению в истекшем периоде 2022 года подверглись 6 несовершеннолетних, из них: со стороны родителей (иных законных представителей) 5, в т.ч. 1 — опекаемый; со стороны отчима — 1. Родители (иные законные представители) привлечены к административной ответственности по ст. 6.1.1 КоАП РФ, в отношении отчима проверка прекращена в связи с его смертью.

Основными причинами и условиями, способствующими жестокому обращению с несовершеннолетними, являются со стороны несовершеннолетних неумение разрешать конфликты без применения физической силы, желание показать свое превосходство, со стороны родителей (иных законных представителей) низкая педагогическая компетентность родителей, нарушения детско-родительских отношений.

В отношении несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения и насилия, приняты меры психолого-педагогической реабилитации в образовательных учреждениях, применены медиативные (восстановительные) технологии.

Кроме того, в текущем периоде были возбуждены 3 уголовных дела против половой неприкосновенности (ст. 132 УК РФ, из них 1 — по фактам 2016 года, 1 — по фактам 2020-2021 годов), совершенных в отношении 3 несовершеннолетних в возрасте 6, 10, 12 лет. 1 материал проверки по признакам состава преступления, предусмотренного п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, (склонение малолетнего в возрасте 8 лет к демонстрации половых органов) передан в ГСУ СК РФ по г. Москве.

Комиссией внесено 2 представления об устранении причин и условий, способствующих безнадзорности и беспризорности, совершению правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, в Межмуниципальный отдел МВД России «Шарыповский», Управление образованием Администрации города Шарыпово, исполняющее функции органов опеки и попечительства, в связи с несвоевременным информированием комиссии о фактах жестокого обращения с несовершеннолетними, а также ослаблением первичных профилактических функций в образовательном учреждении и отделе опеки и попечительства.

Постановлением комиссии от 12.12.2022 № 17 «Об организации работы органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, направленной на раннее выявление фактов жестокого обращения с детьми, в том числе со стороны несовершеннолетних» поручено:

1. Межмуниципальному отделу МВД России «Шарыповский» в рамках компетенции обеспечить:

неукоснительное исполнение сотрудниками Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Красноярском крае по выявлению детского и семейного неблагополучия, утвержденного Постановлением Правительства Красноярского края от 02.10.2015 № 516-п;

информирование населения о преступлениях против несовершеннолетних, чрезвычайных происшествиях с детьми, зарегистрированных на территории обслуживания, об ответственности родителей (законных представителей), предусмотренной действующим законодательством в городских средствах массовой информации, а также о последствиях насилия в отношении детей, в целях формирования в обществе нетерпимого отношения к различным проявлениям насилия;

проведение разъяснительной работы среди обучающихся образовательных учреждений, направленной на повышение правовой грамотности несовершеннолетних в области правонарушений против личности.

Об исполнении пункта 1 настоящего постановления и результатах проинформировать комиссию в срок до 20.06.2023 года, 20.12.2023 года.

2. Управлению образованием Администрации города Шарыпово, КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский», Отделу спорта и молодежной политики Администрации города Шарыпово, КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж», КГБОУ «Шарыповский кадетский корпус», КГБОУ «Шарыповская школа» обеспечить:

включение в планы образовательных учреждений дополнительных мероприятий по профилактике жестокого обращения несовершеннолетних друг к другу, в том числе по обучению несовершеннолетних безопасному поведению в целях защиты от агрессии окружающих, а также для налаживания партнерских отношений со сверстниками и в собственной семье;

реализацию мероприятий, направленных на повышение педагогической грамотности родителей через обучение методам ненасильственной педагогики, формирование устойчивых взглядов на воспитание, отношение в семье, разрешение конфликтов;

внедрение инновационных технологий, психологических тренингов, ориентированных на организацию совместной деятельности несовершеннолетних и взрослых, способной изменить систему сложившихся взаимоотношений.

Об исполнении пункта 2 настоящего постановления и результатах проинформировать комиссию в срок до 20.06.2023 года, 20.12.2023 года.

3. Управлению образованием Администрации города Шарыпово:

продолжить мониторинг детей, зачисленных в дошкольное образовательное учреждение, но длительное время без уважительных причин их не посещающих, а также школьников, систематически пропускающих учебные занятия;

обеспечить своевременное психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних «группы риска», выявленных в ходе тестирования, с целью устранения признаков тревожности, агрессивности, а также конфликтных ситуаций и восстановления детско-родительских отношений;

рассмотреть в I квартале 2023 года возможность применения образовательными учреждениями методики «Уроки поддержки», о чем проинформировать комиссию в срок до 01.04.2023 года.

Об исполнении пункта 3 настоящего постановления и результатах проинформировать комиссию в срок до 20.06.2023 года, 20.12.2023 года (за исключением подпункта, в котором установлен иной срок исполнения).

4. КГБУЗ «Шарыповская городская больница» при проведении медицинских профилактических осмотров обеспечить в обязательном порядке осмотр несовершеннолетних на предмет наличия у них признаков телесных повреждений.

На территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края в 2022 году проводилась работа по предупреждению проявлений экстремизма и иных деструктивных форм среди несовершеннолетних. Межмуниципальным отделом МВД России «Шарыповский» в рамках межведомственного взаимодействия организована совместная работа с образовательными учреждениями по профилактике и выявлению несовершеннолетних, состоящих в интернет сообществах деструктивной направленности («Колумбайн», «суицидальные» и иные

экстремистские идеологии). На постоянной основе проводится мониторинг социальных сетей Интернет с целью выявления несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений, сопряженных с насилием, жестокостью и агрессией. Интернет-ресурсов, пропагандирующих противоправное поведение и вовлекающих молодежь и несовершеннолетних в совершение незаконных действий, не выявлено.

В период с 02 по 15 августа 2022 года сотрудники Межмуниципального отдела МВД России «Шарыповский» приняли участие в работе межведомственных муниципальных комиссий по проверке антитеррористической защищенности образовательных учреждений к началу нового 2022-2023 учебного года. С педагогическим составом и обслуживающим персоналом проведен дополнительно инструктаж о порядке действий при получении информации о возможных террористических актах, обнаружении подозрительных предметов, о совершении преступлений и правонарушений, а также по способам экстренной связи с полицией. Сотрудниками полиции до педагогов дополнительно доведен алгоритм действий в случае выявления, либо получения информации об учащих, проявляющих интерес к сообществам, пропагандирующим противоправное поведение, насилие и жестокость.

Образовательными учреждениями с обучающимися и их родителями (законными представителями) был проведен ряд мероприятий в рамках классных часов, родительских собраний, проведены беседы на темы безопасного общения в сети Интернет, тематические часы общения «Все мы разные, но все мы заслуживаем счастья», «Профилактика и разрешение конфликтов», «Мир на планете – счастливы дети!», индивидуальные и групповые беседы «Мы против насилия и экстремизма», «Мы жители многонационального края!», «Что значит жить в мире с собой и другими?», «Наша истинная национальность – человек; на официальных сайтах и информационных стендах общеобразовательных учреждений размещены памятки по обеспечению безопасности в сети Интернет и противодействию терроризму, о возможных интернет угрозах; также проведены классные родительские собрания по вопросам воспитания культуры толерантности «Формирование толерантного поведения в семье», «Современные молодежные неформальные объединения» и др. Кроме того, неоднократно на совещаниях педагоги школы были проинформированы об алгоритме действия по выявлению несовершеннолетних с деструктивным поведением. Также в КГБОУ «Шарыповский кадетский корпус» проведена проверка фонда библиотеки на наличие экстремистской литературы, перед началом нового 2022-2023 учебного года в КГБОУ «Шарыповская школа» с педагогами и другими сотрудниками школы организовано проведение внепланового инструктажа по организации пропускного режима в здание школы, с обучающимися школы 01.09.2022 года проведен инструктаж «Действия обучающихся в условиях террористических актов и иных чрезвычайных ситуациях».

В начале 2022 года был выявлен один учащийся КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж», который высказывал в адрес преподавательского состава и студентов угрозы физической расправы, с подростком была организована индивидуальная профилактическая работа. В ноябре 2022 года выявлена 1 учащаяся МБОУ СОШ № 2, состоящая в деструктивных группах суицидальной направленности.

По состоянию на 19.12.2022 года на подведомственной территории зарегистрирован 1 случай суицидальных действий несовершеннолетней, которая не имела намерений покончить жизнь самоубийством (в 2021 — 3 суицидальные попытки).

Орган предварительного следствия не нашел оснований для возбуждения уголовного дела по факту суицидальной попытки, т. к. проведенной проверкой объективно и достоверно установлено, что несовершеннолетняя не имела намерений покончить жизнь самоубийством, до самоубийства путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства их никто не доводил, признаков совершения каких-либо противоправных действий в отношении несовершеннолетних в ходе проведенных проверок не установлено.

Причинами суицидального действия, совершенного в 2022 году, являются низкая стрессоустойчивость, неудовлетворенность потребности в эмоциональных контактах с родителями. Причинами вступления несовершеннолетней в деструктивные группы суицидальной направленности явились зависимость от мнений и требований группы, ведомость, отсутствие дополнительной занятости несовершеннолетней. По поручению комиссии с несовершеннолетними проводится комплекс мероприятий, направленный на устранение перечисленных выше причин.

Постановлением комиссии «О мерах по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних» от 11.03.2022 № 4 утвержден Межведомственный план мероприятий по предупреждению суицидального поведения несовершеннолетних на 2022 год, субъектам системы профилактики поручено обеспечить изучение специалистами образовательных учреждений Методических рекомендаций на основе обобщения лучших региональных практик по реализации мероприятий по профилактике суицидального поведения, разработанных Государственным автономным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования» в целях использования опыта образовательных организаций и департаментов образования Свердловской области по организации деятельности, направленной на профилактику суицидального поведения на всех уровнях профилактики, на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края (<https://kutts.ru/wp-content/uploads/2021/06/MR-na-osnove-luchshih-praktik-po-profilaktike-suitsidalnogo-povedeniya.pdf>).

Во всех общеобразовательных учреждениях города Шарыпово организована деятельность школьной службы медиации (примирения), в которой работают медиаторы. На сегодняшний день по предоставленным данным из общеобразовательных учреждений в школьных службах медиации работают 16 взрослых медиаторов и 13 медиаторов-ровесников. Количество обращений, поступивших в школьную службу медиации в 1 полугодии 2020-2021 гг. составило 4, в текущем учебном году в этот период обращений было 14. Результаты деятельности школьной службы медиации показали, что из 14 обращений 13 закончились примирением, 1 обращение находится в процедуре разрешения конфликта. Статистика увеличения обращений в службу медиации свидетельствует о том, что развивается практика разрешения конфликтов в школьной среде при помощи данной службы.

Результатом проведения медиативных технологий в школьной среде при решении конфликтных ситуаций является, в основном, составление примирительных договоров либо примирения сторон.

В общеобразовательных учреждениях для достижения примирения используются медиативные (примирительные) технологии, при этом стороны конфликта дают согласие на разрешение конфликта путем применения данных

технологий. В общеобразовательных учреждениях используются следующие примирительные технологии:

- медиаторы работают с участниками конфликта до тех пор, пока стороны сами не пойдут на примирение;

- «Кейсы восстановительных программ», программа «Круг сообщества». Сообществом может быть любая группа людей, объединенных общими интересами или видами деятельности, например, классный, родительский или педагогический коллективы; отряд в летнем лагере или др. Поскольку в ходе разговора по преодолению конфликта или сложной ситуации члены сообщества сидят в круге, данная восстановительная программа называется «Кругом сообщества». Важным отличием данной восстановительной программы является её технологичность (наличие определенных принципов, этапов с заданной целью и правилами), а также добровольное принятие на себя ответственности каждым членом Круга за выдвинутое им самим предложение по улучшению ситуации. Важнейшей особенностью Кругов сообщества является привлечение к обсуждению проблемы всех заинтересованных людей, что обеспечивает их активное участие в принятии решения и разделение ответственности за него. Основным принцип Круга – опора на ценности;

- примирительные беседы;

- в случае конфликтной ситуации сразу приглашаются дети и их родители (законные представители) и выясняются обстоятельства произошедшего конфликта;

- восстановительный подход, принятие участниками конфликта на себя ответственности по его урегулированию;

- практики: «Активное слушание», «Я сообщение», «Резюмирование».

С целью профилактики конфликтных ситуаций и популяризации школьной службы медиации проводится информирование о деятельности данной службы, ее целях и задачах. В общеобразовательных учреждениях проведены следующие мероприятия:

- 1) с обучающимися (охвачено 2682 человека):

- беседы, классные часы на тему: «Как решить конфликт с помощью медиации», «Разрешение конфликтных ситуаций в школе, профилактика самовольных уходов»;

- тренинги личностного познания с целью обучения выстраивания коммуникативных бесконфликтных взаимоотношений;

- дискуссионные площадки «Конфликт и его решение»;

- информирование через группы в социальных сетях в виде буклетов, посредством электронного журнала для обучающихся;

- размещение информации о деятельности школьной службы медиации на сайте школы;

- информирование обучающихся о возможности обращения в службу медиации, конфликтующих с педагогами, родителями и друг с другом (по факту конфликта, при угрозе конфликта до момента его начала), о медиации в школе, о медиаторе;

- 2) с родителями (законными представителями) (охвачено 1698 человек):

- информирование классными руководителями в личных беседах с родителями (законными представителями) обучающихся о школьной службе медиации;

- информирование родителей (законных представителей) обучающихся о реализации программы «Круг сообщества»;

- проведение дистанционных общешкольных родительских собраний по теме «Медиация в школе»;

проведение родительских собраний на тему: «Конструктивные выходы из конфликтных ситуаций»;

направление родителям (законным представителям) посредством электронного журнала и родительских чатов методических рекомендаций на тему «Что такое медиация и как ее использовать»;

информирование родителей (законных представителей) о возможности обращения в службу медиации, конфликтующих с педагогами, родителями (законными представителями) и друг с другом (по факту конфликта, при угрозе конфликта до момента его начала), о медиации в школе, о медиаторе;

3) с педагогами (охвачено 238 человек):

проведение семинаров;

обучение на вебинарах;

информирование о школьной службе медиации. Реализация программы «Круг сообщества»;

групповые и индивидуальные консультации;

информирование на совещаниях 1 раз в четверть;

информирование классных руководителей о возможности направления в службу обучающихся, вступивших в конфликтную ситуацию с педагогами и друг с другом (по факту конфликта до его начала);

рассмотрение вопросов о деятельности школьной службы медиации на педагогических советах, совещаниях, методических объединениях классных руководителей;

4) с руководителями общеобразовательных учреждений, представителями школьных служб медиации 28.02.2022 г. был проведен на базе КГБОУ СО «Центр социальной помощи семье и детям «Шарыповский»» круглый стол по вопросам использования медиативных технологий. На данном мероприятии присутствовали представители аппарата комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, специалисты КГБОУ СО «Центр социальной помощи семье и детям «Шарыповский»» (охвачено 20 человек). Цель проведения круглого стола – определение единых подходов к организации работы школьной службы медиации. Помимо обсуждения общих вопросов во время круглого стола были даны ответы на вопросы работников общеобразовательных учреждений, касающиеся деятельности школьной службы медиации.

В 5 общеобразовательных учреждениях во время проведения медиативных (примирительных) технологий проблем не возникло.

В 2 общеобразовательных учреждениях обозначили проблему – процедура медиации сама по себе длительная по времени, а многие конфликты требуют немедленного разрешения, а также отметили педагогическую неграмотность, чрезмерную импульсивность и несдержанность некоторых родителей (законных представителей).

Комиссией в соответствии с порядком межведомственного взаимодействия муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующих на территории Красноярского края и служб медиации (примирения) по реализации медиативных (восстановительных) программ в отношении несовершеннолетних, утвержденного постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Красноярского края от 15.12.2021 года № 110-кдн, по состоянию на 19.12.2022 года вынесено 12 постановлений (в отношении 25 детей) о целесообразности проведения медиативной (восстановительной) программы

и направлено 13 заявок в службы медиации (примирения), а именно МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» (4 заявки), МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» (2 заявки), МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7» (2 заявки), МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» (1 заявка), МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» (1 заявка), МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 12» (1 заявка), КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» (2 заявки).

В отчетный период было реализовано 11 медиативных (восстановительных) программ, 2 программы находятся в процессе реализации. По сообщениям о результатах проведенных медиативных (восстановительных) программ, поступившим в комиссию, а также со слов участников медиаций, можно отметить, что применение медиативных (восстановительных) программ приводит к положительным результатам, участники после проведенной работы поддерживают дружеские отношения.

По итогам организации летней занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета в комиссии, удалось охватить 94 % (на 32% больше в сравнении с АППГ) несовершеннолетних, в том числе из семей, состоящих на учете. В целях текущего контроля занятости несовершеннолетних, находящихся на различных видах учета, за членами комиссии в летний период был закреплен еженедельный мониторинг занятости и досуга несовершеннолетних, с которыми по решению комиссии организована индивидуальная профилактическая работа. Не были охвачены организованной занятостью и досугом 8 несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, в связи с тем, что они были признаны нуждающимися в проведении с ними индивидуальной профилактической работы во второй половине августа.

Также в отчетном периоде проводилась профилактическая работа и по другим направлениям. Так, по предварительным итогам 2022 года на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края зарегистрировано:

снижение количества зарегистрированных преступлений на 10 % (9, 2021 — 10), из них, 2 преступления совершены лицами Шарыповского муниципального округа;

снижение количества лиц, совершивших преступления на 25% (9, 2021 — 12), из них, 2 лица являются жителями Шарыповского муниципального округа (количество несовершеннолетних жителей подведомственной территории, совершивших преступления, составляет 5 человек, из них 2 совершили по 2 преступления).

При этом в отчетном периоде выявлено 1 (+100%, АППГ — 0) преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, совершенное 1 несовершеннолетним; 3 (+300%, АППГ — 0) преступления, совершенных 2 несовершеннолетними в состоянии алкогольного опьянения, из них 1 несовершеннолетний житель Шарыповского муниципального округа. По результатам поступившей информации 2 несовершеннолетних (проживающих на подведомственной территории, их возраст составляет 17 лет) признаны находящимися в социально опасном положении, Шарыповским городским судом 1 несовершеннолетнему назначено наказание в виде обязательных работ (ч. 1 ст. 228 УК РФ), 1 — в виде лишения свободы на срок 1 год 8 месяцев (п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ) и в виде обязательных работ (п. «в» ч. 2 ст. 115 УК РФ). Подросток, совершивший преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств

проходил лечение в наркологическом центре КГБУЗ «Красноярский краевой наркологический диспансер № 1».

Также отмечается снижение количества совершенных общественно-опасных деяний до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности на 57% (6, из них, 2 совершены в 2021 году, 2021 — 14), а также снижение лиц их совершивших на 60% (6, 2021 — 15).

В отчетном периоде, не смотря на снижение подростковой преступности, в области административных правонарушений, в том числе совершенных до достижения возраста привлечения к административной ответственности, отмечены:

снижение количества поступивших административных материалов в отношении несовершеннолетних на 35% (46, 2021 — 46);

снижение количества несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности по поступившим в отчетном периоде материалам на 23% (23, 2021 — 30);

снижение количества правонарушений по ст. 20.20, 20.21 КоАП РФ по фактам употребления несовершеннолетними алкогольной и спиртосодержащей продукции, нахождения в состоянии опьянения, оскорбляющим человеческое достоинство и общественную нравственность, в общественных местах на 16% (16, в том числе 4 совершены 1 лицом, 2021 — 19);

рост количества правонарушений по ст. 6.9 КоАП РФ на 100% (1, 2021 — 0), материал прекращен в связи с добровольным прохождением лечения несовершеннолетним;

снижение количества правонарушений по ст. 6.24 КоАП РФ на 100% (0, 2021 — 3);

снижение количества правонарушений по ст. 20.22 КоАП РФ по фактам употребления несовершеннолетними алкогольной и спиртосодержащей продукции на 17% (19, в т.ч. 1 прекращен в связи с истечением срока давности привлечения к административной ответственности, 2021 — 23);

снижение количества правонарушений по ст. 7.27 КоАП РФ на 100% (0, 2021 — 3);

снижение количества правонарушений в области дорожного движения (глава 12 КоАП РФ) на 100% (0, 2021 — 6);

незначительное снижение количества правонарушений до достижения возраста привлечения к административной ответственности на 5 % (52, 2021 — 55), при этом 12 правонарушений совершено одним несовершеннолетним;

снижение количества несовершеннолетних, совершивших правонарушения до достижения возраста привлечения к административной ответственности, на 17% (50, 2021 — 60).

В 2022 году по предварительным результатам на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводили индивидуальную профилактическую работу с 252 (+5%, 2021 — 240) несовершеннолетними, оказавшимися в социально опасном положении вследствие беспризорности, безнадзорности, систематического совершения правонарушений и иных антиобщественных действий (в том числе, признаны находящимися в социально опасном положении в 2022 году 108, из них, в связи с совершением противоправных действий 20 (-41%, 2021 — 34), в том числе 1 (-67%, 2021 — 3) — опекаемый, в связи с безнадзорностью — 89 (+46%, 2021 — 61).

По состоянию на 19.12.2022 года образовательных учреждениях на персональном учете в категории социально опасного положения состоит 24 (-45%, 2021 — 44) несовершеннолетних, из них учащиеся МБОУ СОШ № 1 — 6, МБОУ СОШ № 2 — 6, КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж» — 4, МАОУ СОШ № 3 — 3, МБОУ СОШ № 7 — 2, МБОУ ООШ № 6 — 1, МАОУ СОШ № 8 — 1, МАОУ СОШ № 12 — 1. Вместе с этим следует отметить, что из 4 несовершеннолетних, учащихся в КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж», только 2 были поставлены на учет впервые, остальные учащиеся на момент постановки на учет обучались в общеобразовательных учреждениях.

Кроме того, в течение отчетного периода проводилась индивидуальная профилактическая работа с 2 несовершеннолетними не учащимися и не работающими. Указанные несовершеннолетние были отчислены из числа учащихся КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж» в период проведения с ними профилактической работы. Также КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж» допускается отчисление несовершеннолетних, снятых с учета в субъектах системы профилактики по исправлению. Комиссией внесено в КГБПОУ «Шарыповский многопрофильный колледж» представление об устранении причин и условий, способствующих безнадзорности и беспризорности, нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних.

В текущем году в отношении 32 (-27%, 2021 — 44) несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении по причине совершения противоправных действий, была прекращена индивидуальная профилактическая работа, из них: 24 — по исправлению (-17%, 2021 — 29), 8 (-11%, 2021 — 9) — в связи с достижением 18 лет, 0 (-100%, 2021 — 5) — в связи с переменой места жительства.

В связи с ненадлежащим исполнением родительских обязанностей в 2022 году 44 семьи были признаны находящимися в социально опасном положении (+42%, 2021 — 31). В отчетном периоде в отношении 42 (+27%, 2021 — 33) семей указанной категории, имеющих 87 (+22%, 2021 — 71) несовершеннолетних, была прекращена индивидуальная профилактическая работа, в том числе в связи с улучшением ситуации в семье — 22 (+16%, 2021 — 19), в них детей 50 (+32%, 2021 — 38), в связи с лишением (ограничением) родительских прав — 14 (+55%, 2021 — 9), в них детей 25 (+25%, 2021 — 20).